

**年末安全防范指南①**

看好自家大门 守好随身财物

警惕“黑手” 防盗别大意

民间有戏言，“小偷也想赚点过年费”。年底到了，回家过年带来了人财物的大流通，而这也给那些不法分子带来了“机会”。对此，我市警方针对节日期间的发案特点，推出“年末安全防范指南”，向广大市民及时告知防扒、防盗和防骗的预警信息，提醒出行安全，注意识别、提防形形色色的扒窃伎俩和骗术。

李鑫文 林玲 毛丹娜

就餐：小心被人“顺手牵羊”

防范指数★★★★★

【典型案例】

去年12月20日，方先生在万达广场一家饭店吃饭。落座后，他将装有钱包的外套随手挂在椅背上，当饭毕准备结账时，却发现钱包不见了，损失1100元。民警通过调阅监控发现，就在方先生落座后不久，一身穿黑色大衣的男子悄悄坐在他身后，先是佯装看手机，对周围进行观察，后将手伸

【警方提醒】

年末，不少餐饮店生意火爆，一些不法分子会佯装成顾客，坐在受害者座位后面，伸进椅背上的衣服口袋，或拉开受害者提包拉链，或用刀片割开裤袋窃走钱包及手机。一般街头排档、夜宵摊点光线弱，能见度低，加之冬季，穿衣厚重，饮酒后各类感官处于低谷，财物极易被盗。

【防范技巧】
吃饭喝酒时，手机和钱包等重要物品应随身带，在公共场所不要轻易露财，勿将财物脱离视线范围之外。付款时注意身边可疑人员，付款后将钱包贴身放好，因为有的小偷专盯刚付完钱的客人。

**居家：防盗措施马虎不得**

防范指数★★★

【典型案例】

邱先生家住在一居民楼顶层，这层只有他一户，因此平时大门都没有反锁。去年12月13日晚6时许，邱先生的母亲在厨房做饭，听到开门声，她以为是儿子回来了，可到大厅一看，没有人影。她以为是风吹动了门，并没有在意。直到

【警方提醒】
邱先生一家人都习惯了有人在家就不反锁大门，结果小偷不费吹灰之力就直接进屋将值钱物品偷走。因此，不要以为高层住户比较安全，就放松防盗意识，大

多数小偷就是乘受害者降低防范意识时乘虚而入的。

【防范技巧】

建议广大市民安装家用简易报警器，当陌生人开门或开窗时会发出高分贝的报警声，吓退不法分子并提醒邻居和保安，起到防盗作用。

**公交：护好随身携带物品**

防范指数★★★★★

【典型案例】

江北的王先生下班后坐公交车去市区。当时正值下班高峰期，他被一名高挑的女子挤了一下，到站时才发现挎包已被拉开，里面的钱包不翼而飞。公交车上监控录像记录了王先生被窃的全过程：“高挑女”挤到王先生身边，一男子用大背包

做掩饰，遮住他的挎包，另一人的手从背包后伸进他包内行窃。

【警方提醒】

扒手善于挤在人群中，趁乘客准备往车门挤或在车厢内人挤人时，向乘客衣袋、裤袋下手偷钱包和手机，或拉开乘客提包拉链偷钱。案发高峰是早、晚上下班期间，在公交车、地铁上

故意拥堵上下车门，造成拥挤假象，乘混乱下手。

【防范技巧】

上车后，尽量不站在车门附近，将随身物品放在视线范围内；斜挎包、双肩包放至在胸口，现金和贵重物品贴身放；最好将衣服拉紧，如发现车上有突如其来的争吵和推拉，要特别注意自己的财物。

**购物：当心身旁“陌生人”**

防范指数★★★★★

【典型案例】

去年11月25日，庞小姐在一广场购物时，大衣口袋中的iPhone6被偷走，损失5000多元。当天，刘先生和女友在第一百货商店排队付款时，被偷走钱包和手机，损失近10000元。两起被盗的共同点都是手机放在外衣口袋被偷，事发点在商场或街面等人流众多或排队付款的地方。

【警方提醒】

进购物广场、菜场、超市等人员拥挤场所时，尽量避免携带大量现金和贵重物品，推荐采用方便、安全的



本版漫画 沈欣

“刷卡”式消费；试穿衣服、鞋帽时，不要将包及其他物品搁在桌、椅上，付款时自觉排队，不给扒手趁乱扒窃机会。

冬季，这两个安全隐患可别忽视

质量，防止购买未经检验的劣质产品。

入冬后，不少市民又会拿出电热毯睡觉取暖。但别忘了电热毯也有自己的安全寿命，一般来说，不管什么品牌的电热毯，其使用寿命都只有6年。6年后，电热毯就会开始老化、开裂，其绝缘性能和耐压程度会大大下降，使用时容易发生安全事故。因此，掌握一些安全使用的方法十分必要。

火锅若使用的是炭火锅，要在火锅底下垫一只盘子，少放一点清水，以防高温烤坏桌面甚至引起火灾。若使用的是液化石油气火锅，使用时应防止气体泄漏。点火后，随时注意燃烧情况调节火焰，防止汤水沸溢，灭火跑气，造成煤气中毒或火灾爆炸事故，不用时要切断气源。若使用的是电火锅，切勿使食物溢出，若溢出，要先断电源，后擦干净，火锅用完后要及时切断电源。若使用的是酒精火锅，在火锅上应放一只盘子，以防止酒精泼向明火，引起爆燃。使用时应先将酒精倒入酒精盘内，再点火，绝对不可向燃着的火锅加酒精，若需要添加酒精时，要待明火熄灭后，锅体温度下降了再加。另外，商家或市民购买火锅时，应注意产品

沈欣

市消防支队曝光区域性火灾隐患

全市目前共排查出区域性火灾隐患35处，市消防支队对这些隐患区域进行曝光。这些区域不同程度地存在消防设施损坏、防火间距占用、疏散通道占用、电气线路敷设不符合要求等问题。

目前海曙区段塘街道雄镇社区俞家区域、江东区东郊街道仇毕村、江北区甬江街道压赛堰村、江北区甬江街道渡驾桥村区域，北仑区新碶街道贝碶村大明房、袁家弄区域、东钱湖红林村、殷湾村、沙家垫村、莫枝村棚户区区域性火灾隐患已基本完成整改。

商贸市场集中区域11处，分别是：海曙区南门街道旧货市场，海曙区南门街道三市日用品交易市场，江东区东胜街道二号桥市场，江东区东郊街道现代商城，江东区东柳街道三号桥市场，江东区白鹤街道金钟茶叶市场，宁波轻纺城市场，宁海县北湖小商品市场，宁海县日用品市场，宁海县红枫生资建材综合市场，宁海县百家农产品市场有限公司。

火灾隐患突出的中小企业集中区域7处，分别是：慈溪市山镇服装加工行业，慈溪白沙路街道服装加工行业，慈溪桥头镇鞋类加

工行业，慈溪市造林镇制鞋行业，宁海西店镇樟树区，大榭开发区榭北工业区，东钱湖工业园区牵河区块、沙家垫区块和红林区块。

城中村10处（海曙区段塘街道雄镇社区俞家区域，江东区东郊街道仇毕村，江北区甬江街道压赛堰村，江北区甬江街道渡驾桥村区域，北仑区新碶街道贝碶村大明房、袁家弄区域，余姚市兰江街道兰墅桥村，慈溪市浒山街道东山社区，宁海县跃龙街道原北湖村，宁海县跃龙街道原西门村）。

物流仓储集中区域2处（江北区甬江街道存在天地物流、金杯物流等大型物流企业20余家，镇海区骆驼街道、九龙湖镇、庄市街道12家物流仓储企业），违法违章建筑集中区域2处（奉化市岳林街道岳林文化广场，高新区陆家工业园），棚户区集中区域1处（东钱湖红林村、殷湾村、沙家垫村、莫枝村），“三合一”场所集中区域1处（象山县爵溪街道北塘、东塘工业园区），古镇1处（象山县石浦渔港古城）。

沈欣 颜杰